

首页 新闻纵横 专题热点 领导活动 教学科研 北大人物 媒体北大 德赛论坛 文艺园地 光影燕园 信息预告 联系我们

[高级搜索](#)

2018中国医院创新发展峰会暨北京大学第三医院建院60周年学术研讨会召开

日期：2018-10-12 信息来源：北医三院

10月9日至10日，2018中国医院创新发展峰会暨北医三院建院60周年学术研讨会在北京国际会议中心召开。此次大会以“创新点亮未来”为主题，邀请各级领导、国内外顶级专家学者、国内外150余家医院代表共襄盛会、畅谈发展，交流医疗、教学、科研、管理等各领域的经验与心得，与国内外同行共同探索新时代大型医院创新发展之路。



会议现场

全国人大常委会原副委员长、全国政协副主席、中国科学院院士韩启德，国家卫生计生委原副主任、中国医药卫生文化协会会长陈啸宏，国家卫生计生委原副主任、中国卫生信息与健康医疗大数据学会会长金小桃，中共中央党校、国家行政学院副校长李季，中国工程院副院长、中国医学科学院北京协和医学院院校长王辰，海军军医大学校长、中国工程院院士孙颖浩，上海交通大学医学院院长、中国科学院院士陈国强，复旦大学附属中山医院院长、中国科学院院士樊嘉，教育部科技司司长雷朝滋，国家卫健委医政医管局局长张宗久，北京大学党委书记郝平，北京大学校长林建华，北京大学常务副校长、医学部主任、中国工程院院士詹启敏，北京大学党委副书记、医学部党委书记刘玉村等领导出席开幕式。

出席本次大会的嘉宾还有中央国家机关、北京市和海淀区有关部门的领导，北京大学和医学部的领导，国内外多家知名医院和兄弟单位的代表，特别是长期以来关心和支持北医三院建设发展的各界朋友，海内外校友代表，北医三院的老领导和职工代表共计2000余人。开幕式由北医三院党委书记金昌晓主持。

在北医三院建院60周年之际，韩启德亲笔题写“甲了薪传，积淀创新”。全国政协副主席李斌和国家卫生健康委主任马晓伟分别作出批示，对北医三院的建设发展提出新时期新要求。



韩启德题写的“甲子薪传，积淀创新”

陈啸宏在致辞中表示：“北医三院就是中国医院创新发展一个最鲜活、最丰满的例子！”他希望在习近平新时代中国特色社会主义思想的指引下，医院取得更加辉煌的成就。



陈啸宏致辞

王辰表示：“在我心目中，北医三院是最令人尊敬的医院，也是代表中国医院良性发展、健康科学发展的具有代表性的医院。”过去60年，医院成绩显著，并一直在稳步健康发展。



王辰致辞

林建华在致辞中谈道，北京大学以跻身世界一流大学为目标，医学为北京大学未来发展最具潜力的学科。他希望医院将临床医疗、学术研究和教育更紧密地融合在一起，实现北大医学的整体发展。



林建华致辞

刘玉村表示，随着国家医药卫生体制改革的深入推进，更多的机遇和挑战迎面而来。着力贯彻落实“健康中国”战略，充分发挥研究型医院的优势，体现行业引领地位，是包括北医三院在内的众多公立医院的共同任务。



刘玉村致辞

北医三院院长、中国工程院院士乔杰总结了医院60年的奋斗历程和取得的成就，提出了医院发展的努力方向和奋斗目标。乔杰表示，北医三院以临床路径为抓手，以DRG为核心，以国家重点专科建设促进各学科的交叉融合，组建了多学科诊疗中心和学科群，制定多层次、多角度的人才培养计划，并着力推进医学科技创新和医学临床转化，形成了有特色的高效科学的三院模式。“站在中华民族伟大复兴兴新的起点上，我们将激情满怀，以奋斗去探索医学未来之发展，以奋斗来推进医学人才的茁壮成长。”



乔杰致辞

为树立榜样、弘扬奉献精神，北医三院授予韩启德“医院发展特别贡献奖”，授予王继山、杨连启、陈明哲、贾廷珍、贾建文、陈仲强、贺蓓7位同志“医院管理突出贡献奖”，表彰他们在医院发展、学科建设、人才培养、经营管理和党的建设等方面的突出贡献。



颁奖现场

接下来的主论坛以“创新点亮未来”为主题，分为三个篇章。

论坛第一篇章主题为“医学·人文：仁心仁术 人文之光”，用有温度的话语诠释医学。此环节由海军军医大学校长兼全军前列腺疾病研究所所长、中国工程院院士孙颖浩和乔杰主持。

在“医学的温度”主旨发言中，韩启德回忆起自己儿时患病曾在一家小型医院治疗的经历。医护的照顾让他第一次感受到来自于家庭和朋友之外的温情。韩启德谈道，医学从诞生开始就包含人文关怀，好医生不仅要有精湛的医学技术，更要回归医学的仁心仁术。医学的任务只是保持人们生老病死的正常过程，我们不能把衰老当作疾病，不能给生命增加痛苦，不能不考虑医学的社会效益和公平公正。时刻不能忘记，医学是有温度的。



韩启德演讲

张宗久从人文和公平角度探讨医学的本质。“好医生要具备仁心仁术，医疗卫生体系恰恰需要无数拥有高尚品德的医生去支撑。”张宗久认为，卫生系统应当为所有成员健康提供服务，使之能圆满地从事社会生产和文化活

动，并且必须具备目标的全民性、机构的整体性、功能的多样性、分布的合理性与效能的最佳性。



张宗久演讲

第二篇章聚焦人才培养，主题为“大医精诚、人才之路”，由樊嘉和四川大学华西医院院长李为民主持。

王辰在主旨演讲中表示，医学培养是精英教育，招生人数要有所控制，坚持适度或缺原则，要为医学人才培养集中优势的教育资源。他还指出，毕业后教育设置要与国际接轨。总之，医生的临床和培养切不可无度降低“门槛”，必须严字当头，严格遴选。



王辰演讲

陈国强认为，科学思维要天马行空、才思敏捷，而科学实践则必须脚踏实地、兢兢业业。大学的本位是人才培养，要用“时不待我”的精神去发现和拥抱正向教育的激情和持之以恒的韧性。



陈国强演讲

詹启敏在主旨演讲中提到了人文医学。他认为，好医生除了了解人文、伦理，还要学习医学史、医学传播和医患沟通的技巧。北大医学是北京大学事业发展的重要组成部分，无论是国家层面、大学层面，还是在医疗领域，医学都处于最好的发展阶段。



詹启敏演讲

主旨演讲结束后，由广东省人民医院党委书记耿庆山主持，众多医院领导和专家就“健康中国背景下的医学人才培养”“如何减少医学人才流失”“行之有效的医学人文教育”“医教协同的体制机制”等议题进行了热烈讨论。

论坛第三篇章以“吐故纳新、创新之道”为主题。中山大学副校长、中山大学附属第一医院院长肖海鹏和上海交通大学医学院附属瑞金医院院长瞿介明共同主持。

金小桃在主旨演讲中表示，国家卫健委正在促进健康医疗大数据应用和“互联网+”医疗服务，作出国家试点的重要决策部署，明确了“1+5+X”的模式，即健康医疗大数据建立一个国家中心，五个区域中心，以及X的产业园建设的顶层设计。



金小桃演讲

北京市科学技术委员会副主任郑焕敏指出，当前，生命科学与生物技术进步已成为引领世界科技发展的重要领域。面对国内外的重大发展机遇和挑战，北京市发布了《加快科技创新发展高精尖产业指导意见》，医药健康产业是其中重要内容之一。



郑焕敏演讲

主论坛在9日上午闭幕。

10月9日至10日，11个分论坛陆续开始，话题涵盖医疗卫生行业众多前沿、热点，内容涉及患者安全创新医疗质量服务提升、中国临床医学教育的新挑战、中国研究型医院战略转型新机遇、护理管理创新之路、信息赋能新应用数据驱动新发展、提升临床研究能力开创合作共赢之路、新形势下医院运营与绩效管理、医院经济管理与业财融合、价值医疗下医疗器械精细化管理、医院药学科发展新模式、大型医院规划建设。

各个分论坛专家、学者云集，就各领域相关问题进行充分交流和讨论，内容新颖丰富、具有较高的前瞻性和指导意义，与会者反响强烈。

甲子薪传，积淀创新。在新时代的探索之路上，北医三院将不负所托，擎起“创新”的旗帜，再接再厉、勇攀高峰，为建设世界一流大学附属医院而努力，为“北大医学”的发展、为北大“双一流”建设、为“健康中国”伟大战略贡献力量。（文/郭婧博）

延伸阅读：[北医三院举办首届创新转化大赛暨第二届科技成果推介会](#)

编辑：山石

责编：凌薇

北京大学官方微博



北京大学新闻网



北京大学官方微信



[打印页面] [关闭页面]

转载本网文章请注明出处

友情链接

合作伙伴



投稿邮箱: E-mail:xinwenzx@pku.edu.cn 新闻热线:010-62756381

